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Aufoabe 1 7/ 10)  Aufeinem ... von 1 % basierend auf ... einfachen ... vom Umfang n = 16 konnte statistisch nicht nachgewiesen
Aulgabe 2 werden, dass die wahre durchschnittliche Wartezeit kleiner ist als 8 Minuten.
X;: ,, Wartezeit beim i—ten Einkauf [ inMin ]« ; XistN(p;0?)~N(p;4) ; a=0,01 ; n=16 d Kiinftig keine Begleitung !
/-] )} 1) Einseitiger Einstichproben—Gauftest auf p { 1) B —Fehler
N/ B M p > e g {’ 12)  Diese Wahrscheinlichkeit gibt es nicht !
orHZHo(= Y : ; . Jond i
el ’L"'“'x = P (, weiterhin begleiten * / Wartezeit zu groB ) g Die getroffene Entscheidung ist entweder richtig oder falsch !
7 YT Hitp <o (=8) Se— 7 (7 13) «=0,1 = ¢=1,29,dh B:X/X<7355} s
3) X:, @ Wartezeitbei. . . cinfachen...n=16 © 5 Da X=6,9375€B © ,H,“
B &2 4 ‘\_ 14)  Ein,, trennscharfer “ Test trennt die Hypothesenbereiche H o und H ; in dem Sinne scharf, dass er bereits kleinste
Xistunter H, unginstigstenfalls N| 1, i ~N[ 8 E)NN( 8;0,25) . Abweichungen in Richtung H ; mit hohen berechtigten Ablehnwahrscheinlichkeiten bzw. kleinste Abweichungen in

Richtung H o mit kleinen unberechtigten Ablehnwahrscheinlichkeiten registriert !

X~ 3
4 v=""Poistunter H, (ungiinstigstenfalls)N{( 0;1)

[ . c
5)  Annahmeber.:{ X pr.O—c-\/_ und B:{X[X<p,-c \/—
n
{f v 4 el N /.
{ yd 6,835 6,835

bzw.Ann.berA:{vlvz-c} und B:{va<-c} mit ¢=2,33

2 6,835-6,3
a) P("HO”/gl=6,3eH,);B(mzsv;):P()_(26,835/;,1,=6,3eH,)=P(VZ'—05’—J=P(V2+1,07)
= i
£ry =1-P(V<+1,07)=1-0,85769=0,14231 /27~
\ 3 Wi i) —— S — -8.1
.~ b) P("Hl"/uz--&leHo);(x(pz:m)=P(X<6,835/u2=8,1EHO)=P(V<M)=P(V<—Z,53) ‘_,/
=P(V>+2,53)=1-P(V<+2,53)=1-0,994297 = 0,005703 i)} ik
7 iis
a) g(uy =6,835)=P("H,"/1; =6,835€H, )=1-B(, (5= .. =05 a =
() b) g(w=7,5)=P("Hl"/;.1.4=7,5€H,)51—-B(u4=7v5)=1—P(?26,835/u4=7,5€]-ll)
N\ 1-p V2831 p(va133) c1op(vee1,33) =1-0908241=0,091759 ) 7/
T . e
!
8 P("H,"/u5=7,5¢H, )=1-B, .5 = 0881
= P[)‘(<p0 —ey /g =7,5€H|J= 0,881
vn
§-238. 275
X_ & i ! !
L. =P ¥S+ = 0,881 =P(V<qy) = 0,881 =0, 5=+118
y F F .
ap
2
8_2’33'7‘7’5 4,66+2,36 7,02
:—2n~—=+l,18 :>’T’=0,5 =0,5-Jn =7,02 =>Vn= (;5 =14,04 =n=197,1216 =n >198
= n X Sk
Jn
16
3x; =111 :>i=£=6,9375
= 16 .

' 9) Da X=69375¢B = ,Ho“



Aufgabe 2

1
2)

3)

4)

5)
6)

7

1Y)

2)

3)

4)

5)
6)

_256-(64-32-16-144)"  256-(2048-2304)" 16777216

2
i vol;u,n,],(tljizsa}lﬂletzr h; i n-m; hi-nm; | (hi—nm;)? (_hln'ni_inl )
1 <52 8 0,023 | 5,888 2,112 4,461 0,758
2 52 — 6l 21 0,136 | 34,816 —13,816 190,882 5,483
3 61 — 70 9 0,341 | 87,296 4,704 22,128 0,253
4 70 — 79 91 0,341 | 87,296 3,704 13,720 0,157
S 79 — 88 35 0,136 | 34,816 0,184 0,034 0,001
6 > 88 9 0,023 | 5,888 3,112 9,685 1,645
n=256 v = 8,297

X “ — Anpassungstest

H, : Die Haufigkeitsverteilung folgt einer N (p=70;6%=81)

; a=0,05
H, : Die Hiufigkeitsverteilung folgt nicht einer N (p=70;c%=81)
2
nmw > fuir alle Kategorien
V=ZT ist unter H, approximativ y2-verteilt mit f=1—1-k| ar > ]5 fur :l:linfesieis 80 % aller Kat.
1
Annahmeber. : {v/iv<c}
B : {v/v>c} CAuS 92 [1-a; f=6-1-0=5] = ©=1107

Dav= 8297¢B = ,,Ho

Auf einem ... von 5 % basierend auf ... einfachen ... vom Umfang n = 256 konnte statistisch nicht nachgewiesen
werden, dass d1e Héufigkeitsverteilung fiir die erreichten Punktezahlen der Bewerber emer Normalverteilung mit

p=70 und o=81 folgt. Wiald

Es mussten beide Verteilungsparameter der Normalverteilung geschédtzt werden, was den Verlust
von 2 Freiheitsgraden bedeutet, d.h. jetzt gilt :

Annahmeber. : {v/iv<c}
B 1 {v/v>c} caus X*[1-q;f=6-1-2=3] = c¢=7,81

Dav=8297eB = ,,H,“, die Testentscheidung &ndert sich !

Vierfeldertafel-Analyse testatidon nicht
%% — Test fiir zwei unabhingige Stichproben = ‘;);standen
H, : Pritfungserfolg ist bei beiden Geschlechtern gleich weiblich | ™ _ i | Tp=16 | 30
H, : Priifungserfolg ist bei beiden Geschlechtern nicht gleich ménnlich | 143 - 33d ” 176 =1,
C= =
n-(a-d-b-c)’ 208 48 [ n=256

4 (a+b)-(c+d)-(a+c)-(b+d)
ist unter H , approximativ y > — verteilt mit f= 1, falls die erwartete Besetzungszahl in jeder Zelle > 5 ist.

Annahmebereich: {v/v<c}
B {v/v>c} mit cy=005;¢=1] = 3,84

=0,119347319 = 0,119
80-176-208-48 140574720 140574720

Dav=0,119 ¢ B & , Ho

Auf einem ... von 5 % basierend auf ... zwei jeweils einfachen und untereinander unabhéngigen ... vom Umfang
n; =80 bzw n, = 176 konnte statistisch nicht nachgewiesen werden, dass es &men geschlechtsspezifischen
Unterschied gibt.



Aufgabe 3 ' oder :

Vi:,, Anzahl der verlorenen Spiele beim i—ten Spiel “ ; V;ist Bernoulli-vert. mit my dlnL[nV] | P Y g {=3) ; 0
n dm, n,  (1-3-m)
V=ZVi istB(n;my) | u+v_ 3.g

5 \ (u+v)-(1-3-%,)=3-g-#y > u-3-u-f, +v-3-v-f, =3-g-%,

7y (1-3-#y) =

() vEv)=n-ny [ Var(V)=n-my-(1-ny) ] = uhv=3dy (uhvg) S urv=3yn = fy =S
* n 7 ;
D Qv viva,eval= Y[vi —py)]? mit p@y)=ny ) e =B
= ,
n { 7 12) E(6 =E(U+V]=L~E V)= e [B) B [y S
Qliy ] =3 [vi -ulay) ]2 =0-my ) o)+ (- P v O i it
i=1 4 ; ) = L-[n-2-7tv+n-7t\,]=3.n'ﬂv =My
=n-n,2?-vn24v-2ver, +vem,? =02 -2.vemy +v S 4 i

- !
L; /3) dQ = 2'n'7tv—2'V=O = ﬁv =X
N’ dmy n

X -1 0 +1
A VvV P(X=x) Ty ny TG
4 Ogq=—
n
5) E(X)=-1:ny+0-ny+l-ng=ng-7y
V4 6)
‘\ 'y ) =1’ 02 10?2
e P(X’=x%) Ty Ty TG
(A7) 1D EX)=(D?ry+0%my+12ng = ng+ny
1 n 2 l n 2 1 n 2 n
8 O )=F| L. 2 s | |leis 2_x )|=_L. 23 ;
) Elow)-E — iZ;(Xl xl) ME;(XI Xl]_Z-n Z;E(xl) ZI:E(XI)
= = i=] =]

n

n
1 1 1
=E'|iz(nG +ay)-Y (G _“V)}E'[n'(“G #my)-n-(nG —ny)l==- 2wy =ny
i=1 i=1

Information: 2 -y = my

9)

(/) X -1 0 + 1
\ y P(X=x) Ty 2-my 1-3-ny
L [r]=mY(2m) (1-37, )8 = 2% 1, (1-3.x, )8
| InL [ 7y ]=wln (2) + (utv)In (ny) + gln (1-3-7y)
‘ 1) dL :
;‘ e =] (1—3-1rv)g-2u -(u + v)-'r:VLH'V_1 +2U -nvu+v'g-(l—3-7\:v)g_1 ~(A3)= 0
Vv
= 2%+ v) Ry UV L (131 ) =329 AUV g (1-3-7y B
/ \ = W+v)(1-3fy)=3-gfty = u-3-w-Ry+v-3-v-ky =3-g-fty
= ;\‘ S utv=3-Ay-(utveg) > utv=3-fyn = fty = \;+v
A ‘n
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